

上海农作物种业高质量发展存在的问题与发展建议

宋忠明¹ 李茂柏¹ 张美英²

(¹上海市农业技术推广服务中心,上海 201103; ²上海市崇明区农业技术推广中心,上海 202150)

摘要:介绍了近年上海农作物种业发展的基本情况,分析了目前上海农作物种业高质量发展存在的主要问题,并就当前形势下如何加快推动上海农作物种业高质量发展提出了建议。

关键词:农作物;种业;高质量发展;上海

Problems and Suggestions on High-quality Development of Crop Seed Industry in Shanghai

SONG Zhong-ming¹, LI Mao-bai¹, ZHANG Mei-ying²

(¹Shanghai Agricultural Technology Popularization Service Center, Shanghai 210103; ²Shanghai Chongming District Agricultural Technology Popularization Center, Shanghai 202150)

种业是农业的“芯片”,是建设现代农业的标志性、先导性工程,也是国家战略性、基础性产业。2021年7月中央全面深化改革委员会第二十次会议审议通过《种业振兴行动方案》,为推动我国由种业大国向种业强国迈进提供了路线图、任务书,这是继1962年出台《关于加强种子工作的决定》后,中共中央、国务院再次对种业发展作出重要部署,是我国种业发展史上具有里程碑意义的一件大事^[1]。近年来,上海通过政策引导、科技人才双轮驱动、加强种子技术支撑等方面的工作,推动上海种业取得长足发展,在保障本市种子足量供应和用种安全方面发挥了重要作用,有效推动了本市种植业结构调整和农业生产绿色高效发展。但上海种业由于受地域面积、农业产业占比、资金投入等因素的影响,与国内外种业巨头相比还有较大差距,种业发展还有比较大的提升空间。

1 基本情况

截至2021年底,全市从事种子生产经营企业

54家,近5年来数量基本稳定。其中,育繁推一体化企业2家,分别为中垦种业股份有限公司、上海天谷生物科技股份有限公司;销售本企业商品种子的有40家,占比74.1%;销售其他企业商品种子且收入占种子销售收入50%以上的企业有12家。全市种子企业资产总额26.6亿元,其中流动资产总额19.2亿元,固定资产总额7.4亿元。资产总额超过5亿元的1家,为上海种业(集团)有限公司;资产总额1亿~5亿元的5家,6家企业占全市种子企业资产总额的75.9%。

2021年全市种子企业营业总收入14.7亿元,同比增长30.7%;其中,种子及其相关业务收入12.6亿元,同比增长29.6%。种子及其相关业务收入超过1亿元的5家,占全市种子及其相关业务收入的69.8%。全市种子企业利润总额9321.6万元,净利润8638.3万元;其中,种子及其相关业务净利润4576.7万元,上海源怡种苗股份有限公司、上海天谷生物科技股份有限公司和中垦种业股份有限公司2021年度种子及其相关业务净利润大幅上涨。

李茂柏为共同第一作者
通信作者:张美英

2 存在问题

2.1 企业缺乏核心竞争力支撑 与江苏、浙江等周边省份相比,上海种业企业科技创新能力相对薄弱,缺少具有自主知识产权强优势品种。一是本市种子企业多数为生产经营型企业,缺乏自主科技创新能力,具有一定自主科研育种能力的企业较少。目前,全市大部分水稻育种团队都集中在以上海市农业科学院为代表的科研院所,仅上海天谷生物科技股份有限公司、上海中科荃银分子育种技术有限公司、上海弘辉种业有限公司、上海沁弘种业有限公司等少数几家子公司开展水稻育种研发。在玉米育种方面,虽然上海农科种子种苗有限公司、上海华耘种业集团有限公司、上海惠和种业有限公司、上海种业(集团)有限公司、上海申耕农业发展有限公司等企业近年来选育审定了一批鲜食玉米品种,但因品种优势不明显,推广区域和面积有限。二是本市企业自主研发投入不足,而且大多依赖财政投入。2021年全市种子企业育种经费总投入6681.0万元,仅为隆平高科全年科研投入(2.75亿元)的24.3%。

2.2 种子企业缺资源、缺人才、缺技术,产学研紧密结合机制有待加强 当前上海种业育种创新仍然以上海市农业科学院、上海交通大学、上海师范大学等科研院校为主,本该作为商业化育种创新主体的种子企业缺资源、缺人才、缺技术,加上现有种子企业规模偏小,研发经费投入不足,商业化育种体系尚未形成。种业创新资源特别是种业人才向企业流动难,尚未形成“科研服务生产,生产促进经营,经营回报科研”的良性循环机制。

2.3 缺少资本运作 2020年国内种业销售总额前20强企业大部分为上市公司^[2],通过多种形式吸引社会资本,加快并购进程,逐步形成超大型种业集团群,其中种业龙头隆平高科主营稻、小麦、玉米、棉花等主要农作物品种及油菜、蔬菜等非主要农作物品种,全年营收为32.9亿元,其水稻种、玉米种、蔬菜瓜果种子销售额分别为13.90亿元、9.88亿元、2.94亿元,揽获了2020年杂交水稻商品种子销售总额及2020年杂交玉米商品种子销售总额的第1名。反观本市企业,2020年全市种业企业营业收入约11.00亿元,其中主营业务收入(种子收入)约9.7亿元,主营业务收入超过1亿元的企业5家,平均主营业务收入约1882万元,目前仅有上海天谷生物科技

股份有限公司在新三板上市。说明本市种业企业一方面不大、不强,投入与产出不协调,回报率低,很难吸引大量的社会资本参股入股;另一方面,种子企业兼并重组的意愿和动力不足,兼并重组成本较高、周期长、程序繁琐,更重要的是本市种子企业缺少兼并重组的资金。

2.4 企业营销体系有待健全 上海粮食作物种子市场化程度低,大部分涉农区种子实行统一供种。而主营蔬菜等非主要农作物种子企业生产经营规模较小,与国内20强种业企业健全的营销网络相比,市场营销体系薄弱,很难在短时间内将新品种快速推向全国市场,而且更缺少种子销售前、中、后的技术服务工作。

3 意见建议

3.1 继续加大培育本市育繁推一体化种子企业力度 建议继续实施“育繁推一体化”种子企业培育工程,遵循“补短板、促发展”原则,继续加大财政扶持力度。同时加强相关政策贯彻力度,积极协调相关部门,搭建公开、共享种质资源平台,真正推动科研院校的种质资源、科研人才、育种技术等关键要素向企业流动,为企业开展商业化育种提供资源。

3.2 制定出台吸引企业与人才的突破性政策 建议协调有关部门积极发挥上海优势,吸引企业。一是积极争取种业企业所得税减免政策;二是积极争取兼并重组补助政策;三是积极争取人才引进优惠落户政策,特别是要积极吸引国内外顶级科学家落户上海,支持他们创立种业科技公司。

3.3 支持企业兼并重组,聚焦重点扶持 国内外种业巨头发展模式表明,通过利用资本运作进行大规模并购和资源整合,是建立现代种业体系的重要途径。建议支持本市种子企业兼并重组,实现强强联合、资源优势互补;二是支持引入省外优势种业企业落户上海,并参与本市种业企业的兼并重组,实现品牌、技术、市场和营销网络等有效整合,加大开拓海外市场力度,迅速发展壮大。

3.4 加强支持种子技术支撑工作 现代种业高质量发展离不开种业事业体系的支撑与保障。建议围绕支撑种业管理现代化与服务现代种业高质量发展,着力打造主要农作物品种区域试验、非主要农作物品种登记、农作物种子检验认证、农作物种业信息服务、农作物品种展示评价和农作物良种繁育等六

湖北省早稻种子供需形势分析与对策

许祖革 吕维林 叶晓君 吴文雄

(湖北省种子管理局,武汉 430070)

摘要:近年来,湖北省鼓励地方恢复双季稻,加大早稻生产支持力度,全省早稻面积得到恢复增加。经调研分析发现湖北省早稻种子生产面临品种特性导致基地不好落实、早稻种子特性决定利润空间有限、企业考虑经营风险不愿扩大生产等诸多问题,提出了通过政策引导、项目支持、模式探索、加大技术攻关、严打抢购套购行为等对策,多措并举引导湖北省早稻种子生产发展。

关键词:湖北;早稻;种子供需;对策

Analysis and Countermeasures of the Supply and Demand Situation of Early Rice Seeds in Hubei Province

XU Zu-ge, LYU Wei-lin, YE Xiao-jun, WU Wen-xiong

(Hubei Seed Administration Bureau, Wuhan 430070)

粮安天下,种筑基石。当前,党中央、国务院高度重视粮食安全,2020年国务院召开常务会议和全国春季农业生产工作电视电话会议,鼓励有条件的地方恢复双季稻,加大早稻生产支持力度,全国早稻生产迎来新一轮发展期^[1],也对早稻种子供应带来新的挑战

大技术体系^[3],提升支撑能力和服务水平。

3.5 强化种业基地建设,做大做强种源农业 上海市积极推进南繁基地、西繁基地、优势制种基地建设,保障农作物用种需求。上海种源农业西北良种繁育基地建设于2013年启动,计划总投资5110万元,拟筹建253.3hm²生产规模的玉米和蔬菜、花卉制种基地,充分发挥宁夏银川平罗县天时地利的条件,集成各项制种技术优势,建成上海的种业科研院所、种子企业在西北地区进行农作物品种选育、生产制种、加工包装和交流合作的中心^[4]。2015年上海市启动位于海南省陵水县光坡镇的上海市南繁基地建设,整个项目投资1.1亿元,拟打造一个集综合服务区、农作物示范区、稻作创新区、旱作创新区、农作物品种纯度鉴定区、转基因试验区等功能区多位一体,占地66.7hm²左右的南繁基地。目前建设工作基本完成,全市多家科研院所、种业企

和机遇。为精准把握全省早稻种情,本文深入分析湖北省早稻种子供需形势与存在问题,研究新一轮政策机遇期下湖北早稻种业发展的思路与对策。

1 早稻种植形势分析

1.1 从全国范围看 早稻种植是南方稻区独有的

业已入住该基地,在育种科研创新、种子纯度鉴定、良种加代繁育、育种人才培养等方面取得了较好成效。

参考文献

- [1] 央视新闻. 习近平主持召开中央全面深化改革委员会第二十次会议. (2021-07-09) [2022-12-07]. <https://news.cctv.com/2021/07/09/ARTI81D5JXsrAIXuRXyVzB4L210709.shtml>
- [2] 种业商务网. 政策动向、权威信息、种业20强名单发布. (2019-11-01) [2022-12-07]. https://www.chinaseed114.com/news/24/news_116422.html
- [3] 全国农业技术推广服务中心. 围绕“六大体系”聚焦“六大重点”合力推动种子事业工作创新发展. (2019-10-30) [2022-12-07]. http://www.moa.gov.cn/xw/bmdt/201910/t20191030_6330826.htm
- [4] 农民日报. 上海种业西北良种繁育基地投产. (2015-08-03) [2022-12-07]. <http://nynew.sh.gov.cn/mtbd/20180705/0009-41694.html>

(收稿日期:2022-12-07)